

16.11.2016

தினமணி

மழை இல்லாததால் வெங்காயம் விளைச்சல் பாதிப்பு: விவசாயிகள் கவலை



ராஜபாளையம் பகுதியில் வெங்காய சாகுபடிக்கு போதிய மழை இல்லாததால் விவசாயிகள் கவலையடைந்துள்ளனர்.

ராஜபாளையம், சிவகிரி வட்டாரப்பகுதிகளில் மானாவாரி விவசாய நிலப்பகுதிகளில் விவசாயிகள் பரவலாக சின்ன வெங்காயம் சாகுபடி செய்துள்ளனர். இதற்காக விதைக்காயை அதிக விலை கொடுத்து வாங்கி நடவு செய்துள்ளனர். இந்நிலையில், பருவமழை காலம் தாழ்த்துவதால், தண்ணீர் இல்லாமல் வெங்காயம் வாடுகிறது. ஒரு ஏக்கர் நிலத்தில் நான்காயிரம் கிலோ வெங்காயம் விளைச்சல் இருக்கும். மழையில்லாமல் போனால் செலவளித்த தொகைக்கு கூட விளைச்சல் இருக்காது என விவசாயிகள் கூறுகின்றனர். கிணற்றுப் பாசனத்திற்கும் போதிய தண்ணீர் இல்லாததால் விவசாயிகள் கவலையில் உள்ளனர்.

இதுகுறித்து விவசாயிகள் கூறுகையில்: ஒரு ஏக்கர் வெங்காயம் நடுவதற்கு ரூ. 35,000க்கு விதைக்காய் வாங்குகிறோம். இதுதவிர உழவு , பாத்தி அமைக்க கூலி மற்றும் உரம் , போன்ற செலவுகள் என மொத்தம் ரூ.80 ஆயிரம் முதல் ஒரு லட்சம் வரை செலவாகிறது. நடவு செய்து 2 மாதமாக போதிய மழை இல்லை. இதனால் , விளைச்சல் இல்லாமல் விவசாயிகள் கடனில் மூழ்கும் நிலை உள்ளது. கடந்த ஆண்டுபோல் இந்த வருடமும் வெங்காயம் விளையவில்லை என்றால் விவசாயிகள் பலர் பெரும் கடன்சுமையை சந்திக்கவேண்டிய நிலை ஏற்படும். எனவே , வெங்காயம் சாகுபடி விவசாயிகளுக்கு அரசு வழங்கும் நிவாரணம் சரியாக கிடைக்க அதிகாரிகள் நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும் என்றனர்.

தேங்காய் விலை சரிவு: ராஜபாளையம் மற்றும் சுற்று பகுதியில் இருந்து சந்தைக்கு வந்த தேங்காய்க்கு உரிய விலை கிடைக்கவில்லை.

வியாபாரிகள் ரூ. 3க்கு தேங்காயை கேட்கின்றனர்.

மேலும் 1000 காய்க்கு லாபமாக 150 விலையில்லாமல் கொடுக்கவேண்டும். இப்படி கொடுக்க மனமில்லாத விவசாயிகள் , தேங்காய்களை தோப்புகளில் குவித்து வைத்துள்ளனர்.

நீரின்றி கருகிய 300 ஏக்கர் சம்பா நெற்பயிர்: விவசாயிகள் கவலை



சேத்துப்பட்டு ஒன்றியத்தில் போதிய நீர்ப்பாசனம் இல்லாததால் , சுமார் 300 ஏக்கர் சம்பா நெற்பயிர் கருகி வருகிறது. எனவே , பயிர்க் காப்பீடு செய்துள்ள விவசாயிகளுக்கு மாவட்ட நிர்வாகம் உரிய நிவாரணம் வழங்க நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும் என கோரிக்கை எழுந்துள்ளது.

திருவண்ணாமலை மாவட்டத்தில் முக்கியத் தொழிலாக விவசாயம் செய்யப்பட்டு வருகிறது. இந்த மாவட்டத்தில் சேத்துப்பட்டு ஒன்றியத்தில் விவசாயிகள் கரும்பு , நெல், வாழை உள்ளிட்டவற்றை பயிரிட்டு வருகின்றனர்.

இந்த ஒன்றியத்தைச் சேர்ந்த மன்சுராபாத் , சித்தாத்துரை, ஆத்துரை, பெலாகூர், மொடையூர், நரசிங்கபுரம், நம்பேடு உள்ளிட்ட 49 ஊராட்சிகளில் விவசாயிகள் தற்போது சுமார் 25 ஆயிரம் ஏக்கரில் சம்பா நெற்பயிர் சாகுபடி செய்துள்ளனர்.

இதில் சில விவசாயிகள் கடந்த ஆகஸ்ட் மாதம் ஆடி 18-ல் சம்ப பயிர் வைக்க பொன்னி நெல் விதை விதைத்தனர். தொடர்ந்து , செப்டம்பர், அக்டோபர் மாதங்களில் விவசாயிகள் கிணற்று நீரை நம்பி நடவு செய்தனர்.

ஆண்டுதோறும் செப்டம்பர் , அக்டோபர் மாதங்களில் பருவமழை பொழிவதால், இதனடிப்படையில் நெல் நடவு செய்யும் விவசாயிகள் , பயிரை விளைவித்து, அறுவடை செய்துவிடுவர். ஆனால் , நடப்பாண்டில் பருவ மழை பொய்த்ததால் , நெல் பயிரை விளைவிக்க முழுமையாக கிணற்று நீரை பயன்படுத்த வேண்டிய சூழலுக்கு விவசாயிகள் தள்ளப்பட்டனர்.

எனினும், கிணறுகளில் போதிய அளவில் தண்ணீர் இல்லாததாலும் , பருவ மழை பொய்த்ததாலும் இன்னும் 30 நாட்கள் தண்ணீர் பாய்ச்சினால் அறுவடைக்கு வந்து பலன் தரும் தருவாயில் தண்ணீர் இல்லாமல் சுமார் 300 ஏக்கரில் சம்பா நெற்பயிர்கள் கருகி வருகின்றன.

முற்றிலும் கருகிய நெற்பயிர்களில் கால்நடைகளை கட்டி விவசாயிகள் மேய்த்து வருகின்றனர்.

இந்நிலையில், கடந்த மாதம் விவசாயிகள் அந்தந்த பகுதிகளில் உள்ள தொடக்க வேளாண்மை கூட்டுறவு கடன் சங்கங்களின் மூலம் பயிர்க் காப்பீடு செய்துள்ளனர். எனவே , வேளாண்மைத் துறை சார்பில் கருகிய நெற்பயிர்களை கணக்கீடு செய்து உரிய நிவாரணம் வழங்க நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும் என விவசாயிகள் எதிர்பார்க்கின்றனர்.